

В последнее десятилетие квакши повсеместно стали малочисленными.

В долине Северского Донца из пресмыкающихся живут ящерицы, змеи и черепахи. Они менее прихотливы к условиям существования, в отличие от земноводных, жизнь которых связана с водой. Разве что болотная черепаха проводит большую часть жизни в воде, а обыкновенный уж — около воды.

Самый многочисленный вид — ящерица прыткая. Ее можно встретить на лугах, по склонам берегов, в местах, поросших кустарником; кроме ящерицы прыткой, обитают редкая на Харьковщине ящерица живородящая и безногая ящерица — веретеница ломкая, которую принимают за ядовитую змею и беспощадно уничтожают. А между тем все ящерицы, в том числе и веретеница, исключительно полезны — подобно насекомоядным птицам и жабам, они уничтожают большое количество вредных насекомых.

На песчаных буграх левобережья Донца селится редкое в Харьковской области животное, своеобразное живое ископаемое — ящурка пятнистая. Часто за гадюку принимают медянку — змею зубастую, но не ядовитую, которая встречается на сухой холмистой, поросшей кустарником местности. Как и у большинства неядовитых змей, у медянки зрачок круглый и отсутствует зигзагообразный или ромбический рисунок вдоль спины. Медянки у нас редки, их следует всячески охранять, вреда они не приносят.

В пойменных зарослях и на лугах можно встретить гадюку обыкновенную — змею серого или черного цвета, достигающую 80 сантиметров длины, питающуюся грызунами. Укус ее болезнен, но не опасен — как правило через четыре-пять дней боль прекращается, опухоль сходит. Смертельные случаи бывают крайне редко. Вообще же гадюка миролюбива. Первой на человека никогда не нападает.

Самую большую группу среди позвоночных животных, обитающих на Лиманских озерах, на лугах и болотах поймы, составляют птицы. Носятся над головой озерные чайки, большая колония которых несколько лет назад появилась на «Горелой долине», здесь же их сородичи — черная и белокрылая крачки. На песчаной отмели селятся крачки речные — длиннокрылые, крикливые птицы. В прибрежных зарослях камыша, рогоза, айра, осок, в высоких травах близ воды гнездятся утки — крякva, чирок-трескунок, реже — чирок-свистун. Иногда встречаются здесь одиночных серых гусей. Строит гнездо, выводит потомство зеленоногая камышница, которую иногда неправильно называют водяной курочкой. Настоящую водяную курочку, пастушка, увидеть удастся редко — эти птицы скрытны, к тому же их не так много на Харьковщине. Выплывет на плес озера черная, как смоль, лысуха с яркой белой отметиной на лбу. С раннего утра, а весной почти круглосуточно на лугу слышится громкое и бесконечное «кре-кре» коростеля. Монотонные, скрипучие звуки несутся из зарослей трав, но можно часами выслеживать коростеля, петляя среди болот, пытаться выгнать его из укрытия, заставить взлететь — все безрезультатно. Очень редко удастся увидеть эту птицу летящей, говорят, даже свои миграции она совершает пешком.

Болотистая равнина — царство длинноногих и длинноклювых куликов. Здесь живут и чибис, и травник, и черныш, и бекас. Проходя по берегу с узкими песчаными отмелями и нависшими над водой ивняками, можно встретить небольшого куличка пепельно-серой окраски, с резким криком перелетающего низко-низко над водой с берега на берег. Это кулик-перевозчик.

Гнездятся здесь, правда, в небольшом количестве, большая и малая выпи, рыжая цапля, прилетает иногда покормиться большая белая цапля. И, конечно, на берегу реки или озера часто можно увидеть серую цаплю, неподвижно застывшую в ожидании добычи или с хриплым криком перелетающую с водоема на водоем. Болота и озера с зарослями камыша, прорезанные плесами чистой воды, — излюбленные места ее кормежки.

На песчаных отмелях у кромки воды встречается бегающая птичка размером чуть меньше воробья — белая трясогузка. В густых кустарниках по берегам рек, озер, болот, в зарослях тростника, камыша, осоки обитают камышовки — небольшие певчие птицы. Самая крупная из них — дроздовидная. Пение у нее громкое и резкое: песня камышовки-барсучка — несколько раз подряд повторяющиеся одни и те же звуки; в торопливом щебетанье болотной камышовки слышатся переливы, перенятые ею у других птиц; соловьиный сверчок издает длинную, монотонную трель, напоминающую трещание кузнечика.

Среди кочек, в зарослях надводной растительности, на подсохших луговинах живут желтая трясогузка, луговой чекан, варакушка — одна из самых красивых наших птиц, камышовая овсянка и другие мелкие воробьиные птицы.

В период весенних и осенних миграций птичье население Лиманских озер многократно увеличивается. Пролетают северные виды уток и куликов, серые и белолобые гуси, останавливаются серые журавли.

Мир млекопитающих, населяющих пойму Донца, не столь многообразен — ведь их норы, укрытия, гнездовья часто бывают затоплены разлившейся рекой. Здесь почти нет грызунов, неохотно заходят хищники, изредка выходят покормиться копытные —

косули, лоси, кабаны. В этих местах обитают лишь несколько видов, тесно связанных с водой, луговой растительностью, питающихся водными организмами. Из таких обитателей болотистой поймы реки наиболее известна кутора, водяная землеройка — представитель самых мелких млекопитающих, проживающих на Харьковщине. Кутора живет близ воды, встречается почти во всех непромерзающих водоемах и поросших растительностью участках реки. Она намного крупнее других землероек, отлично плавает и ныряет. Питается слизнями, насекомыми, лягушками и мелкой рыбешкой.

Несколько десятилетий назад здесь встречали и выхухоль. Сейчас она крайне редка. Причиной истребления зверька стал его мех, кроме того, сказался бесконтрольный лов рыбы в местах обитания выхухоли, когда в расставленные многочисленные сети и вентера попадало большое количество этих зверьков. Сейчас выхухоль — на грани исчезновения.

Размером с крысу, с длинным голым, плоским хвостом, приспособленным для плавания, перепонками на пальцах, выхухоль ведет полуводный образ жизни, селится в норке с входом под водой. Питается она преимущественно водными насекомыми, моллюсками, изредка мелкой рыбой, в незначительном количестве потребляя корневища тростника, кувшинок, стрелолиста, молодые ростки рогоза.

В пойме живет и один из представителей отряда грызунов — водяная полевка, или черная водяная крыса. Это крупное животное величиной с крысу, только с более коротким хвостом, устраивает жилища в норках на берегу, кормится стеблями надводных и водных растений. С виду зверек безобиден, но у него дурная слава. Водяная полевка — распространитель опасной болезни — туляре-

мии, которой болеют и дикие, и домашние животные, и люди.

Иногда можно встретить и двух хищных животных — норку и выдру. Они живут у воды, в воде добывают пищу, под водой начинается вход в их логово. Понятно, что и норка, и выдра прекрасные пловцы. К сожалению, численность их сейчас чрезвычайно мала.

Сохранившиеся участки пойменных лугов Северского Донца с естественной растительностью — это отдельные островки, совершенно не охраняемые. В заповедном фонде области — лишь один луговой заказник «Цикалово» площадью 10 гектаров в Чугуевском районе, где представлено всего три-четыре формации из 46, отмеченных в пойме Северского Донца в последние годы. Совсем не охраняются в Харьковской области болота, водная и прибрежно-водная растительность. Значительная площадь луговой поймы распахана под сельскохозяйственные угодья, остальная часть — вытоптана выпасаемым здесь скотом, уничтожается неорганизованными туристами.

Природа щедра, запаслива и предусмотрительна. В плодородных пойменных почвах находятся семена трав, но пока не будет условий для их развития, они не прорастут. Тысячелетиями складывались устойчивые биоценозы заливных лугов, а чтобы уничтожить их хватило нескольких десятилетий!

Вытаптывание и уплотнение почвы, нарушение ее газового и водного режима привели к тому, что на пойменных лугах растут только сорняки, приспособившиеся к таким условиям обитания. Естественное возобновление пойм может начаться лишь после устранения этих причин, и проходить оно будет крайне медленно. Так что на скорый результат рассчитывать нельзя.

ЗАДОНЕЦКИЕ БОРЫ

** В часе езды от Харькова находятся знаменитые Коробовы Хутора. Места эти поражают своей красотой. Донец причудливо извивается меж высоких круч. Пойма реки, боры, растущие на крутых берегах.— места обитания множества животных.*

Сказочно красив здесь Северский Донец. Правый берег обрывистый и очень высокий, поросший дубняком, липой, ольхой. Кустарники местами образуют непроходимую стену. Левый берег — луговая равнина, где много заливов, озер, заросших камышом, рогозом, осокой. Есть тут крупные водоемы, такие, как озеро Белое. Вода в нем прозрачная и холодная от студеных ключей, питающих озеро. Да и глубина здесь немалая, местами достигает восьми метров. Крупное озеро Хлептун, густо заросшее болотными травами.

На лугу множество мелких, округлой формы озерец, большинство из которых — воронки от бомб,— память происходивших на берегах Донца в годы Великой Отечественной войны боев.

Славится своей красотой залив Косач, на два с половиной километра врезающийся в левый берег. В отдельных местах ширина Косача достигает 70 метров, а глубина — 11.

Сам Донец здесь не широк: кое-где берег от берега отстоит на расстоянии всего двух десятков метров, в наиболее широких местах — до 65 метров. Глуби-

на — от полутора до двенадцати метров, так что на отдельных участках его можно перейти вброд. А ведь 30—40 лет назад в этих местах Донец был судоходным. Правда, суда здесь плавали не очень большие, но ведь плавали!

В последние десятилетия Донец очень обмелел. И все это — дело рук человека. Тысячи туристов нескольких поколений изо дня в день, из года в год ломают ветки, рубят деревья, жгут костры. Откуда берутся тысячи кубометров топлива для туристского костра? Обойдите в июне — июле лес вдоль реки — не найдете палки дров, весь сушняк сгорел в майских кострах. Но костры горят все лето и осень, значит, в ход идет подлесок.

Но не только туристы уничтожают лес. Если с высокой горы, где размещена биологическая станция Харьковского университета, в погожий летний вечер глянуть на долину Донца, на луга, раскинувшиеся до села Задонецкого, можно насчитать десятки маленьких, мигающих в ночи рыбацких костров. А что за рыбалка без костра, что за ушица без дымка? Вот только Донец в этом месте далеко по лугам отбежал от леса. Где же, в таком случае, брать топливо для костра? И жгут рыбаки мелкий тальник, обламывают ветви с одиноких верб, разбросанных по берегу. Строго говоря, уже не жгут, а дожигают: еще 30 лет на лугах были непроходимые тальники, а нынче на этом месте голый луг, даже корешка, пенька, напоминающего о былых буйных зарослях, не увидишь — все сгорело в кострах...

Местные водные угодья — рай для пернатых. На старицах и озерцах весной, летом и осенью — множество уток: кряква, серая, широконоска, шилохвость, чирок-трескунок и чирок-свистунок. Встречаются и такие северяне, как утка гоголь. Из болотно-луговой птицы нередки лысуха, зеленоногая ка-

мышница, коростель, бекас, дупель. Пернатые здесь поражают своей доверчивостью: летом на берегах озер, реки множество отдыхающих, и утки привыкают к людям, не боятся их. Не пользуйтесь этим во вред птицам, не поднимайте руку на всякую пернатую живность, которую, несомненно, вы здесь встретите.

«Задонецкое» — это богатые лесные угодья, занимающие площадь почти в 10 тысяч гектаров. Здесь преобладают лиственные массивы, но по левому берегу реки, то приближаясь к ней, то отходя, простирается бор площадью более двух тысяч гектаров, где вместе с молодыми насаждениями растут 50—100-летние сосны. Участок соснового леса есть и близ села Казачка. Территория берега от села Задонецкое в сторону села Лиман и Коробовых Хуторов объявлена заказником.

Боры левобережья среднего течения Донца, как и вообще хвойные леса, не отличаются богатством растительного животного мира.

Задонецкий бор — сосновый, очень остепненный лес, расположенный на пологом левом берегу Донца. Вместе с чистыми сосновыми насаждениями, лишенными подлеска, здесь есть так называемые субори — участки смешанного леса с хорошо развитым подлеском, более затененные, с влажным микроклиматом. Очень немногие виды птиц посещают эти хвойные массивы во время сезонных миграций или обедают на зимовку. Всего насчитывается до 40 видов пернатых, некоторые из них живут здесь постоянно. Изредка гнездятся хищники: черный коршун и канюк, пустельга и чеглок. В отдельные годы на высоких соснах селится пара крупных орлов — могильников. В субориях живут обыкновенная горлица, угод, вертишейка, певчий и черный дрозды, славки черноголовая и садовая. Весной слышен